

# ГУБЕРНСКАЯ МУЖСКАЯ... История кузницы кадров для Красноярска

В «Вечернем Красноярске» 1 декабря 1999 г. была опубликована статья «Любимым детищем была», посвященная истории первой красноярской женской гимназии. В предлагаемой статье изложена история становления другого учебного заведения Красноярска — губернской (мужской) гимназии.

Губернская (мужская) гимназия открылась 1 июля 1868 года на пожертвованной горожан. Для нее приобрели усадьбу купца 1-й гильдии И.А. Ребикова, расположенную по Больничному переулку (ныне ул. Вейнбаума). Каменный двухэтажный дом имел по 9 комнат на каждом этаже. Кроме него, на усадьбе располагались двухэтажный флигель, баня, каретный и складочный сараи. Мебель Ребиков уступил безвозмездно. В дальнейшем для расширения гимназического хозяйства была приобретена за 800 рублей соседняя усадьба.

На торжественное открытие гимназии прибыли бывший губернатор П.Н. Замятнин, исполняющий должность губернатора А.Н. Лаврентьев. После молебна епископ Енисейский и Красноярский Никодим обратился к поступающим с такими словами: «Добрые юноши! Спешите посвятить ваши нежные лета на прилежное изучение всего, что вам будут преподавать просвещенные и разумные наставники ваши».

Большую работу по организации учебного процесса проделал первый директор Иван Данилович Месс. К началу занятий не хватало учебников, а также карт, глобусов и других наглядных пособий. Со временем эти вопросы были решены... В ночь с 17-го на 18 апреля 1881 года произошло непредвиденное: сильнейший пожар уничтожил практически все гимназические постройки. От главного корпуса остались лишь стены. Удалось спасти физический кабинет, библиотеку и архив гимназии.



После пожара гимназия временно помещалась в здании ремесленного училища им. Щеголевой. Было принято решение немедленно приступить к восстановлению ее здания.

Работы поручили архитектору С.В. Нюхалову. Для этой цели выделили 16000 рублей. Восстановление главного каменного корпуса было закончено в октябре 1881 г., а в январе 1882 г. гимназия перешла из ремесленного училища в свое здание.

В 1877 г. педагогический совет рассмотрел вопрос о постройке нового корпуса, что было вызвано ростом числа учащихся. Представленные архитекторами Нюхаловым и Александровым проекты и сметы не удалось осуществить из-за дороговизны. Только в 1888 году архитектор Климов составил новый план. Проект этот, несколько видоизмененный

М.Ю. Арнольдтом, был утвержден, и новое здание гимназии заложили 12 июля 1889 года. Молебствие по этому случаю совершил епископ Тихон. На торжестве присутствовали товарищ (заместитель) министра внутренних дел, бывший генерал-губернатор Восточной Сибири А.П. Игнатьев с супругой, исполняющий должность Енисейского губернатора В.Н. Булатов, представители городского самоуправления, учащиеся. Постройка велась такими быстрыми темпами, что уже 1 июля 1891 г. гимназия принимала в новом здании цесаревича Николая Александровича — будущего императора Николая II. В 1908 году новый и старый корпуса были соединены между собой.

В течение второй половины 1891 г. ускоренно обустраивалась церковь в новом помещении. На пожертвованные средства был выстроен иконостас, приобретена церковная утварь. Торжественное освящение храма в честь святых Кирилла и Мефодия состоялось 7 мая 1892 года.

Из учителей, которые оставили заметный след в истории гимназии, необходимо отметить учителя истории и географии коллежского assessора Николая Никитича Бакая, исполняющего должность учителя рисования Михаила Александровича Рутченко, ученого-археолога Ивана Тимофеевича Савенкова.

Среди учеников, окончивших Красноярскую гимназию, многие внесли заметный вклад в культуру и науку города и губернии. В их числе Дмитрий Иннокентьевич Каратанов (1874—1952). Он сыграл видную роль в ста-

новлении изобразительного искусства в Сибири. С 1940 г. был членом Союза художников СССР, заслуженный деятель искусств РСФСР. Леонид Александрович Чернышев (1875—1932) посещал гимназию в 1886—1892 гг. Вместе с Каратановым основал рисовальную школу в нашем городе. Автор проектов известных зданий в Красноярске: краеведческого музея, купеческого собрания (пр. Мира, 71), особняка Телегина (пр. Мира, 76), доходного дома духовного братства (пр. Мира, 98) и др. В 1876 г. гимназию окончил Владимир Михайлович Крутовский — известный врач и общественный деятель, а в 1884 г. — его брат Всеволод Михайлович — выдающийся садовод Сибири, основатель сада, носящего его имя. В 1876—1884 гг. в гимназии учился первый хакасский ученый Николай Федорович Катанов (1862—1922), будущий профессор Петербургского университета, а затем профессор Казанской духовной академии.

Открытие гимназии имело большое значение для Красноярска, т.к. позволяло местным юношам после ее окончания поступать в университет и другие высшие учебные заведения страны.

Здание хорошо сохранилось (ул. Ленина, 70). В настоящее время это один из корпусов технического университета. К сожалению, старое здание по ул. Вейнбаума, где открылась гимназия, находится в аварийном состоянии.

Юрий БОЛДЫРЕВ, краевед.

## Работа над ошибками

В номере за субботу на третьей странице в статьях о Я. Гашеке и Camel Trophi были перепутаны фотографии. Приносим читателям извинение за технические погрешности.